

小伤口处置不当也会感染致命菌

家庭“煮”妇剖鱼剥虾时要做好防护

■记者程雪



朱梦飞，主任医师，医学博士，硕士研究生导师，树兰(杭州)医院李氏人工肝中心副主任，现为浙江省医师协会感染科医师分会常务委员，浙江省热带病寄生虫病学会青年委员，浙江省AIDS学组成员，从事临床、教学与科研工作二十余年，一直致力各种感染性疾病及抗菌药物的应用，擅长对各种感染性疾病、脂肪肝、各种原因急慢性肝炎、肝硬化、肝癌、肝衰竭的诊治。

张女士是一名家庭主妇，经常为家人下厨烹饪美味菜肴。有一次，张女士买回了一条鱼，就在收拾鱼鳃的时候，不小心被旁边一块大鱼骨划伤了大拇指，因伤口并不严重，张女士只是简单地贴了创可贴。大约过了两三天后，手指受伤的地方变得红肿，还十分疼痛。张女士随即到医院就诊，经过切开脓包，取脓液做溶液培养之后，发现张女士感染了类丹红杆菌，经过对症治疗一周后，张女士痊愈出院了。

做饭、捕鱼、杀猪、宰牛都可能感染细菌

“类丹毒是一种由类丹毒杆菌引起的急性感染性皮肤病。”树兰(杭州)医院李氏人工肝中心副主任、主任医师朱梦飞介绍，此类细菌并非存在于人体，而是寄生在家禽、动物身上，牛、羊、猪、鸡、鱼、虾都可能是带菌者。

“当然，这些动物并非每个个体都携带细菌，只有部分是带菌者。”朱医生表示，只有皮肤表面黏膜受到破坏，发生创伤，才有可能感染细菌，如果经过高温加热，煮熟了之后，细菌

会被消灭，食用起来并不会对人体健康造成威胁。

不经意间的擦伤、划伤等皮肤受损不能掉以轻心，因为出现伤口后，如果不及时处理甚至又去接触不卫生的东西，很容易受到细菌感染。

感染1到3天内，患者可能会出现皮肤局部红肿、灼热、疼痛等症状，有人可能会出现发烧、头痛，这些病症比较轻微，如同感冒一样；大约感染3天后，外伤会出现红红的点、越来越红肿、瘙痒、刺痛、起水泡、手脚无法伸直等；当细菌进入到血液里，患者血压不稳定，可能会出现败血症，严重者甚至会导致器官衰竭等，进而危及生命。

朱医生介绍道，感染细菌之后，因患者自身的抵抗力不同，其症状也轻重不一，抵抗力比较好的人，病情会轻一些；反之，则病情可能更为严重，尤其是本身患有肝硬化、酒精肝，以及血液疾病的人抵抗力弱，感染类丹毒后情况往往不容乐观。

主妇等易感人群需要做好防护

目前有两种方式诊断类丹毒，其一，针对局部皮肤受伤，取皮肤创处液体进行溶液培养；其二，针对全身皮肤症状，采取抽血化验，做血培养的方法

进行判断。

对于类丹毒的治疗，一般使用青霉素进行抗菌药物治疗，也可以口服红霉素类、四环素类药物。

虽然类丹毒的诊疗简单，但如果不慎被刺伤应及时到医院进行消毒处理。朱医生表示，也许很多人觉得可以在家自行消毒、用药，但由于类丹毒的表现并不是十分典型，还是需要到医院确诊。同时，这类感染性疾病的伤口消毒和病情治疗也只能在医院进行，所以，局部皮肤被刺伤后出现红肿热痛等表现，应尽快到医院明确诊断，尽早进行抗感染治疗，患者也需要遵从医嘱。

朱医生还建议市民尤其是家庭主妇们，在杀鸡宰鱼、清洗鱼虾蟹等海鲜时要小心，最好戴上橡胶手套做好防护。在渔场从事鱼类加工的人，或者从事杀牛宰羊工作的人更是易感人群，日常工作中需做好防护，一旦出现发烧、皮肤红肿等症状需尽快就医。

感染海洋创伤弧菌后死亡率超过50%

除了以上所说的类丹毒外，被鱼刺扎到后，也有可能感染了海洋创伤弧菌。朱医生介绍，它是一种栖息于海洋中的细菌，也

可能漂在海水里或附着在海岸岩石上，甚至耐受高盐分的海域，但不耐受高温，很多海洋生物身上都携带此类细菌，常见于贝类海产品。

感染海洋创伤弧菌的途径和患类丹毒相似，都是皮肤黏膜不完整，即有外伤，且接触到携带海洋创伤弧菌的海洋生物，比如在皮肤有外伤的情况下游泳、做饭时被鱼刺弄伤等都极有可能感染细菌；还有一种情况是“吃进去”的，比如吃生海鲜，细菌进入消化道，就会引发急性症状。

海洋创伤弧菌感染后患者会出现呕吐、发烧、腹泻、低血压、肿胀和疼痛等症状。临幊上感染海洋创伤弧菌的患者需要进行抗感染杀菌治疗，但由于感染后症状恶化较快，需要尽快就医治疗，否则可能造成严重的败血症及多器官衰竭。有研究表明，感染海洋创伤弧菌后死亡率超过50%。

朱医生提醒，正因为鱼等海产品可能携带海洋创伤弧菌，所以要打理的时候，注意手部安全；也要注意在皮肤无外伤的情况下找海水干净之处游泳。

新年将至，人们在大快朵颐的同时，要注意把海鲜煮熟了再吃，完全地杀死细菌。

■记者程雪
通讯员周素琴、朱吟心

25岁的阿伟(化名)经营着一家服饰店，每天早出晚归非常辛苦。前段时间，阿伟在清点货物的时候忽然出现头痛头晕，而且自觉左手无力，店员马上陪着阿伟来到了浙江大学医学院附属邵逸夫医院急诊室，查了头颅CT发现是右侧基底节区的脑出血。阿伟身高174cm，体重85kg，有7年高血压病史，平时因为工作关系，并没有规律地服用降压药。

浙江大学医学院附属邵逸夫医院神经外科主任王义荣说，以往高血压脑出血都是老年人的“专利”，因为老年人多伴高血压、高血脂、糖尿病等基础疾病，血管硬化脆弱，气温变化、情绪激动最容易发生脑出血。然而，随着杭城近来气温骤降，逐渐出现了阿伟这样30岁以下的脑出血患者，且发病特点都是：

年前赶工、放假玩耍 注意提防眼外伤

■通讯员兰碧菲、陈贞贞
记者王艳

昨日，记者从宁波市眼科医院获悉，近半个月来，该院接诊的眼外伤患者多达22名，以中青年男性工人居多，最小的仅4岁。

32岁的小刘是一名来自山东的务工者。1月25日下午，小刘跟往常一样在工厂上班。然而，不幸却悄悄地降临到小刘的身上，在工作时他的右眼不慎被“热铁块”击伤。被同事送至宁波市眼科医院。

经检查发现：小刘右眼无光感，下方球结膜呈苍白，角膜全白色浑浊，颞侧角膜缘附近可见一较大不规则“铁样物”嵌入眼内，眼内结构已看不清。诊断为：右眼破裂伤、球内异物。经过近两个多小时的手术，小刘的眼球是暂时保住了，但是，视力只有光感。

26日晚，家住象山县4岁的雯雯，在家玩耍时被小朋友手里的铁棒戳到了右眼。没想到，这一戳，导致雯雯的右眼的角膜如

体重大、有高血压病史。

近年来，高血压脑出血逐渐出现发病年轻化的趋势，王主任说，平时不良的饮食习惯、长期不规律的作息、过多的社会压力和应酬、不运动等因素，不仅使年轻人精神过度紧张、身体过度疲惫，也出现很多高血压患者。

“年轻的高血压患者往往认为自己年龄不大，从而不规律甚至拒绝服用降压药，导致血压控制不理想。此时，一旦遭受刺激或突发意外，很容易引发高血压脑出血。”王主任提醒，良好的生活习惯，适当的运动锻炼、定期的身体检查、规律的服用药物、劳逸结合等都是预防脑动脉硬化、控制血压、避免脑出血的好方法。

王主任介绍，常见的高血压脑出血的好发部位位于基底节区，不过，他提醒道，“严谨起见，建议患者做脑血管检查，以排除脑血管畸形的可能性。”

育儿大百科

注意！这些“坐月子”习俗不科学（一）

■主持人许瑞英

坐月子，在医学上又叫做“产褥期”，是指产后妈妈身体除了乳腺外的各个器官恢复到怀孕前的水平，一般需要6个星期，即42天。所以坐月子并不是一个月就完了，而是42天。

在这段时间里，如何“科学”地坐月子是大多数新手妈妈最为关心的问题。曾经不止一次看到诸如“产妇坐月子每天躺着不动被诊断为下肢深静脉血栓”“产妇夏天坐月子不开空调捂得中暑危及生命”等新闻，那么坐月子不能洗澡、不能走动、不能吃盐、不能刷牙……老人常说的这些禁忌，真的靠谱吗？

坐月子一定要静卧？

很多人认为，坐月子期间一定要静卧，除了上厕所，最好连饭都要在床上吃，殊不知，这样的做法会给产妇带来不小的伤害。虽然产妇在分娩时体力消耗很大，通常伴有失血，的确需要休息，但适当的活动更利于产后恢复。因为生产前后血液处于高凝状态，长期卧床不活动，下肢容易形成血栓，这些血栓如果随血液迁移到心肺等部位甚至会带来生命危险。

“坐月子”期间不能洗头洗澡？

坐月子究竟能不能洗头洗澡是个老生常谈的话题，旧时洗浴条件差，寒冷天气连洗头都不容易干，容易让产妇着凉甚至感染疾病。而现在，只要注意保暖，淋浴洗澡是完全可以的。在产褥期，会有恶露经阴道排出，所以产后要特别注意个人卫生。

值得注意的是，在生产形成的伤口愈合之后，产妇即可以用热水洗澡了。剖腹产产妇应比顺产产妇晚几天洗澡。但伤口愈合之前，可以用温水擦洗伤口以外的地方，同时还要注意避免盆浴，以防感染。



打炒米捣年糕年味浓



70岁的王增寿老人正在给孩子们打炒米。

昨天是农历的腊月廿三，也是我国南北方的小年。这一天的到来，意味着城乡群众过春节算是真正开始了。在温岭市松门镇南咸田村文化礼堂，一场热闹的“中国梦年味浓”民俗文化活动正徐徐开启，打炒米、写对联、送礼包，还有捣年糕，做小动物等，让孩子们在开心快乐中感受春节的到来。

“现在很多小孩放假了就躲在家里看电视，玩手机，既不利于身心健康也感受不到年味，所以我们通过文化礼堂这个平台，给孩子们办‘年味’，让他们了解传统文化。”该村委会主任潘宝友一边在礼堂门口挂起年画，一边介绍说。8岁的王露垚小朋友对过年的第一印象是自己长大了1岁，而后过年会很幸福，但

通讯员江文辉 摄

杭州40家美容美发场所卫生状况不合格 最严重的一家毛巾细菌总数超标60倍

■记者程雪 通讯员童志宏

日前，杭州市卫生和计划生育监督所发布2018年下半年度美容美发场所不合格名单。

根据《理发店、美容店卫生标准》(GB9666—1996)规定：毛巾细菌总数<200cfu/25cm²，不得检出大肠菌群及致病菌。美容工具、理发工具不得检出大肠菌群和金黄色葡萄球菌。

去年7月以来，全市卫生监督部门共监督检查美容美发场所1295家次，监测顾客用品用具1137份，合格1033份，合格率90.85%；实施行政处罚278家，罚款金额160150元。监测不合格的有40家，主要是细菌总数超标。其中，位于杭州萧山区的三家美容美发场所尤为严重：在杭州萧山北干胜卡美容美发店检测到毛巾细菌总数从900cfu/25cm²到

4400cfu/25cm²不等；杭州萧山玥美美容美发店有毛巾的细菌总数高达12000cfu/25cm²；杭州萧山向皖美容美发店的毛巾细菌总数最多有4100cfu/25cm²。

卫生监督部门提醒广大消费者在消费时要注意美容美发场所的卫生状况，尤其注意毛巾卫生。如有问题，立即拨打12345进行投诉，卫监部门将全力维护你的卫生健康。

味精并非“害人精”

国际多家权威机构发声：没有发现它能产生危害

■通讯员李丽

“味精是化学合成产品”“味精加热致癌”……近年来，类似说法在网上盛传，甚至很多人谈味精色变，那么味精真的是“害人精”吗？

味精不是“害人精”

味精的主要成分是谷氨酸钠，目前大量生产味精的方式是细菌发酵谷氨酸钠在很多食物中就天然存在，比如葡萄汁、豌豆等。

此外，在含有水解蛋白的食物中也存在谷氨酸钠，比如酱油是水解蛋白质得到的，其中的谷

氨酸钠含量在1%左右，而奶酪中还要高一些。

另外一种说法是，“味精中的谷氨酸钠加热到120℃以上时，可能产生致癌物——焦谷氨酸钠”。的确，谷氨酸钠在超过120℃时，容易转变成焦谷氨酸钠。

但实际上，焦谷氨酸钠不会致癌，只是没有鲜味而已。况且，一般建议大家出锅前放味精。只要出锅前放味精，温度不会很高，完全可以放心食用。

有些菜不能放味精

虽然加入味精后能让菜更鲜美，但并非所有的菜都适合放味精。譬如加了醋的菜，因为味精的

主要成分是谷氨酸钠，老醋花生米、老醋拌蛰头、醋溜白菜等加了醋的菜，如果再加味精，会产生谷氨酸二钠，出现有点奇怪的酸涩味道。

此外，加了糖的菜也不适合放味精。“味精用咸不用甜”，在适当的钠离子浓度下，味精的鲜味才能更突出。所以，味精的鲜味在咸味菜肴中才能有鲜美表现。但如果在甜味菜中放入味精，不但不增鲜，反而抑制甜菜的本味，并产生一股异味。所以，鸡茸玉米羹、香甜芋艿等菜肴中不能加味精。

还有一些自带鲜味的菜，譬如肉菜等烹饪时也不用添加味精。那是由于肉类中本来就含有谷氨

■记者程雪 通讯员应晓燕

张阿姨退休前一直在医院里工作，腿上的静脉曲张也有20多年了，但她一直没有治疗。前段时间，张阿姨在卧室里换衣服，突然惨叫一声，在客厅看电视的老伴赶紧跑了进去，发现她坐在床上，左小腿像是装了水龙头开关一样，一直在喷血。之后，家人赶紧将张阿姨送到浙江省立同德医院急诊室做了加压止血，紧接着就来到血管外科就诊。

浙江省立同德医院血管外科主任王晓栋介绍，静脉曲张是常见的血管外科疾病，发病时仅表现为浅静脉突起，许多患者都不以为然，但随着病情的进

展，曲张静脉上方的皮肤会变薄，并逐渐失去防御能力，同时，静脉周围的脂肪等软组织因营养不良发生硬化，血管失去弹性组织保护容易受损，站立时或非常轻微的触碰下，就可能导致血管破裂而出血。

静脉破裂出血是静脉曲张的一个常见并发症，但出血量大，可能会发生失血性休克，甚至会有生命危险。

因此，王主任强调，静脉曲张事小，但随之而来的问题却很多——静脉淤积性皮炎、浅静脉血栓、静脉性溃疡、破裂出血等，建议发现静脉曲张后及时就诊，以免病情进展，让小事变成大事。

全国首次浙江首创 社会人士拜师学艺学中医

■通讯员于伟 记者王艳

博大精深的中华文化宝库——中医药，如何吸引更多的人加入传承，进一步发扬光大，造福更多人的健康？近日，一场全国首次、浙江首创的“社会人士学习中医”拜师会，在浙江景岳堂药业举行。

师父就坐，弟子朗读拜师帖，递拜拜师帖；师父告诫、叮嘱弟子；弟子向师父敬茶、敬献鲜花，师父向徒弟赠送中医药书籍……整个拜师会现场，气氛凝重而又欢快。

刚收的三位徒弟，有原本就在卫生部门工作的，也有长期从事文字工作的，都为中医药的铁粉，并且有志于中医药。拜师会后，他们将经过5年的系统跟师学习，完成学业后，还要通过严格的考试方能出师。

对于学员来说，直接的好处是本人和家人防病治病，强身健体，延年益寿；陶冶情操，涵养品格，提升文明。学成后，更可以为社会为他人的健康服务。

现场见证人、浙江省中医药学会肖鲁伟会长表示，一直以来，中医药的师承教育，主要有两种途径，一是家传，二是学校师生相承。此外还有一个通道，也鼓励有中医药一技之长的人加入师承。但这种方法门槛较高，很多热爱中医药、有一技之长并希望通过考试获取执业资格、服务社会的人，被挡在了门外。

此次社会人士拜师会，将起到突破引领和榜样示范的作用，带动更多的中医爱好者加入到学习中医药的队伍中来。有力推动中医药文化走进千家万户，走进平民百姓生活。

对于学员来说，直接的好处是本人和家人防病治病，强身健体，延年益寿；陶冶情操，涵养品格，提升文明。学成后，更可以为社会为他人的健康服务。